

游学市场规模巨大,但存在监管盲区

# “游”而不“学”失规范 市场面临新挑战

■本报记者 徐潇

时值炎夏,各大院校、中小学已开始放暑假,“游学”市场的旺季如约而至。记者调查发现,近日国内一些语言培训学校、旅行社和留学中介纷纷推出游览、体验国际顶尖名校的“游学”路线。

与此同时,今年游学市场面临新的变化:受马航等事件影响,游学低龄化的情况出现逆转。此外,国家对研学旅行首次提出“加大投入”、“加大市场监管”的要求,出国游学行业面临着新的机遇和挑战。7月14日教育部刊发《中小学生赴境外研学旅行活动指南(试行)》,则为整个行业活动划定基本标准和规则。

## 巨大的市场规模

据了解,目前国内并没有一个官方数字反映中国的海外游学市场的具体发展现状,而一个被更多引用的统计数据是,2013年中国游学市场规模达到60亿元,并以每年30%的比例复合增长,预计2014年海外游学人数将超过30万人,市场规模将达到80亿元。

监测数据显示,以“减压”、“游学”为主题的旅游产品位居“学生族最喜爱的出游主题”榜首。另据《2014暑期出境游数据报告》显示,欧美方向的剑桥大学、牛津大学、哈佛大学、麻省理工大学以及海德堡大学成为中国学生最喜爱踏足的高等院校。

“读万卷书,行万里路。让孩子出去长长见识总是好的。”一位学生家长对记者说。

记者通过“新东方”官网查看到,今年“新东方”推出的“游学”项目多达11类,144个



系列,其中包括“亚洲线路”、“亲子游学线路”、“英国线路”、“美国线路”等。“游学”项目多为7至15天,费用在2万元至5万元不等。

项目内容花样百出,“游学”价格也在年年攀升。以最热门的美国线路为例,为期两周左右的游学项目价格基本在4万元以上,而去年同期多维持在28000~35000元之间;此外,为期两周的老牌游学目的地去年的价格多在28000元左右,今年已经超过了3万元。

“游学”市场的主力军也在发生变化。以往“游学”的主体多是高中生,但现在主力消费人群还包括商学院学生、企业家。另外,“新东方”还推出了针对教师和白领的游学项目

游学机构往往会采取“外包”模式,在组织学生参与后,继而外包给有资质的旅行社。“外包模式”门槛低、利润高,相对好操作,游学机构只需充当中介角色,不过风险较高。说实话我们只希望别出事,赚到钱,至于学习质量是否打折扣,我们并不关心。”

曾参与赴美“游学”的大学生余璐告诉记者,游学中的授课都是把学生聚在一起开讲座,几乎没有机会和老师交流,寄宿家庭里几乎都是中国学生,平时大家就是聚在一起聊天,要不然就出去购物。“感觉没学到什么实际的内容,顶多了解一下当地的风土人情。”

记者在网站上点击“新东方”推出的亚洲名校交流考察系列1线—香港知名高校考察与交流游学营,参考行程显示,为期五天的“游学”线路里,“第2天全天游览香港迪士尼乐园”、第4天也是参观维多利亚港、浅水湾、金紫荆广场和星光大道等游玩项目。而报名费为36500元/人的“海外教师培训加州州立理工大学英语教师培训四周课程”也出现了“全天游览迪士尼乐园”、“游览比佛利山庄名店街”,甚至是“参观世界闻名的赌城拉斯维加斯”等游玩行程。

对此,天津社会科学院社会学研究所所长张宝义指出,目前国内的“游学”项目基本属于商业噱头,难以真正包含高质量的学习内容。

## 游学未设标准存监管盲区

尽管“游学”市场规模巨大,并且受到越来越多国内家长、学生的青睐,但海外游学行业的相关标准却始终没有确立。质量

参差不齐、乱收费、准入门槛低等问题成为制约游学行业健康稳健增长的桎梏。

有业内人士表示,目前游学在监管上既可纳入教育业管理,也可纳入旅游业管理,存在明显的监管“盲区”。

对于国务院会议上对夏令营、冬令营和研学旅行提出的要求,新东方国际游学推广管理中心主任刘婷表示:“对于整个游学行业的支撑和发展来说,这是第一次提到国家层面进行规范和推动。”她分析称,这很可能表明国家将把游学行业归口于国家旅游局管辖之下,这对于此前的“三不管”状态是一种利好。

刘婷同时表示,随着行业门槛的建立,游学行业的洗牌也在所难免。

一位旅行社负责人告诉记者,尽管火爆多年,但作为留学产品的前端,游学项目目前还是一个新事物。在监管之下,一些低门槛的游学机构必然受到较大冲击。

“目前市场上的游学产品一提到美国,就必须访问哈佛、斯坦福、哥大。一提到英国,就必须有牛津、剑桥。行业同质化为严重,缺乏一定的创新性。”有业内人士表示。

另有业内专家分析称,“游学”行业不仅面临洗牌,而且需要洗牌。

“一方面,游学是一个低门槛行业,只要任何机构有了一定的资源和资金,都可以做;但是另一方面,它又是一个高门槛行业,虽然大家都在做,但真正做得好的屈指可数。可以说,正是因为准入门槛不高,才导致同质化现象非常严重,而同质化又必将成为激烈竞争,游学市场未来真正留下来的将会是那些专业的游学机构,届时游学行业也将真正形成行业准则。”

天津划定219.79平方公里海洋生态红线区

据新华社电 (记者周润健)经天津市人民政府同意,天津市海洋局日前发布了天津市海洋生态红线区,此次划定的海洋生态红线区包括219.79平方公里海域和18.63公里岸线。

据了解,天津市海洋划定工作于2013年正式启动,历经多次修改完善,最终编制完成了《天津市海洋生态红线区报告》。

据天津市海洋局介绍,在充分考虑滨海新区未来发展空间基础上,将海洋生态红线区选定在邻近津冀海域行政界线区划区域以及永定河防潮闸上游区域,划定了天津大神堂牡蛎礁国家级海洋特别保护区、汉沽重要渔业海域、北塘旅游休闲娱乐区、大港滨海湿地以及天津大神堂自然岸线5个区域为天津市海洋生态红线区。

今年初,天津还在全国第一次以法律文件的形式,作出了划定永久性保护生态区域的规定,并自3月1日施行。这一区域面积约2980平方公里,占市域国土总面积的25%。

茅台三年3亿元资助6万寒门学子

本报讯 (记者王群)由中国青少年发展基金会、贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司联合全国33家省级青少年发展基金会共同举办的“2014希望工程圆梦行动”大型公益助学活动近日在京举行。

据了解,“2014希望工程圆梦行动”大型公益助学活动面向全国31个省(区、市),按每人5000元标准,对全国2万名考入二类本科以上院校、品学兼优、来自农村家庭经济困难的大学新生进行资助。在此仪式上,茅台集团宣布向中国青少年发展基金会“希望工程圆梦行动”再次捐资1亿元人民币,以帮助2014级农村贫困家庭的大学新生圆梦大学,解决他们从家门到校门的经济困难,这也成为“希望工程圆梦行动”启动以来收到的一次性捐款数额最高、资助学生最多、覆盖面最广的捐款。至此,茅台已连续3年支持希望工程圆梦行动,累计捐款3亿元,帮助6万名大学新生圆梦大学。

据相关资料显示,“希望工程圆梦行动”于2005年7月启动,迄今共资助全国家庭经济困难的大学新生529832人,资助总金额逾20亿元。2014年,全国应届高考学生达到907.6万人,其中贫困高考学生达到254.1万人,较2013年增长2%,呈现上升趋势。

中铁十五局集团五公司九获全国“安康杯”

本报讯 由中华全国总工会和国家安监总局联合评定的2013年度全国“安康杯”竞赛先进单位近日出炉,中国铁建中铁十五局集团五公司再度登榜,连续9年蝉联“先进单位”称号,同时连续3年夺得全国“安康杯”竞赛优胜企业“连冠杯”。

多年来,五公司坚持把开展“安康杯”竞赛和率先在国内建筑施工行业推广应用的“一法三卡”工作法作为现场安全管理及安全文化建设的有效载体,从强化全员安全意识、夯实安全基础工作、完善各级安全包保责任制入手,着力构建超前预防、源头堵查、全程监控、全员参与的安全生产和劳动保护网络。

2013年,该公司先后开展了以职工人人提一条安全生产合理化建议、人人当一天安全监督员、举行一次安康杯竞赛签名活动等为主要内容的“十个一”活动,全面推行了安全管理“一网四格”工作法和班组安全管理“六到位”工作法。全公司有3000余人次参加了各种形式的安全知识教育和培训,在检查中发现事故隐患102起,现场整改94起,限期整改8起,挽回经济损失298万元。

(赵作建 皇甫振明 魏福军)

民权县全力提高度夏保供电能力

本报讯 为进一步提高度夏供电能力,保证全县人民生活生产用电,河南省民权县供电公司千方百计筹集资金,加快网改进度,今年在申请到农网升级改造资金2300万元的基础上,又自筹资金2000多万元,双管齐下进行电网建设和农村低电压改造。

目前该局正在城东110千伏变电站抓紧施工,预计8月中旬即可投入使用,该站的建成将解决县城新区及高新技术开发区配网薄弱的问题。该局近期投资290万元对龙塘35千伏变电站进行增容改造,仅用10天时间便将一台3150千伏安变压器升级为10000千伏安,有效解决了民权南部龙塘等乡镇抗旱用电不足的问题。针对农村个别抗旱浇地用电问题较为突出的台区,有关人员深入乡村,对负荷较重的台区进行统计,按照轻重缓急对负荷大的配变进行更换,电力职工顶烈日冒酷暑连续施工,入夏以来,共增容变压器31台,有效缓解农村度夏抗旱用电紧张的局面。

(宋璇)

东阳推广低碳环保公务自行车

随着城市经济不断发展,道路交通日益拥堵,浙江省东阳市供电公司率先在该市推行公务自行车。首批公务自行车近百辆,设立停车位6个,倡导广大干部职工在时间允许、路程合理的情况下选择自行车出行,实现廉洁低碳办公。从5月初开始至今,“清风”公务自行车已经出借2000多人次,受到该公司干部职工的好评。

新华社记者徐呈 摄

# 福喜“过期肉”阴霾未散 汉丽轩“口水肉”又回餐桌 食品行业亟待建立安全信息溯源平台

■实习生 秦红 本报记者 王群

近日,上海福喜“过期肉风波”持续发酵,不仅“洋快餐”再次被推上风口浪尖,上游供货商“福喜”也陷入舆论的口诛笔伐中。

7月28日,福喜公司在上海召开的新闻发布会上表示,福喜集团会立刻收回由上海福喜生产的所有产品;将彻查前任和现任高管的不尽责行为;并且在中国组建全新团队,确保业务符合全球标准和需求;同时,在中国建立独立的质量监控机构。

而在此之前,肯德基、必胜客的母公司百胜集团已经宣布停止向福喜采购,麦当劳也声明终止与上海福喜的业务合作,将供应链调整为河南福喜,将继续向河北福喜采购部分产品。

即便如此,外界的质疑并没有就此终结,仅仅将供应链由上海福喜调整为河南福喜,“洋快餐”的安全问题能够得到根本解决吗,新团队接手中国业务能否产生实质性的积极作用,还有多少类似的问题未被发现,中国的食品安全问题究竟该如何解决?

## 构建食品安全的全信息链

在近日举行的中国食品安全溯源系统建设与发展促进论坛上,中国副食流通协会会长何继红表示,根据目前国内食品行业的实际状况,行业亟待建立食品安全信息溯源平台,构建食品安全的全信息链。何继红介绍说,在信息溯源平台上,无论是生产环节还是流通环节都能清晰的查询到产品的信息,这些信息逐级累计,最终让终端的消费者可以查询到商品的完整信息。“在哪一个链条的环节上出现问题,就应该彻查哪一个环

# 智能电网再添“动力引擎”

■程佳 黄倩倩

近日,杭州市区首座110千伏智能变电站——110千伏教北变顺利启动投运。这是杭州市区首座全面遵循智能变电站标准建设的110千伏智能变电站,实现了一次设备智能化、二次设备网络化以及辅助系统智能化,这不仅为杭州电网110千伏变电站由数字化向智能化转变提供了基本保障与借鉴经验,同时也掀开了杭州电网110千伏智能变电站建设与改造全面提速的序幕。

## 服务智能电网 确保可靠供电

近年来,智能电网建设力度不断加强,不断提升供电可靠性与电压合格率,为能源的可靠供应以及地方的经济发展助力,智能电网建设便是解决问题的关键一环。110千伏教北变的建造应运而生。110千伏教北变电站位于杭州市下沙经济技术开发区文渊北路与纬三路交叉口,变电站的建成可以缓解开发区工业负荷增长、近电远送以及电源点紧张的矛盾。杭州供电公司建设部坚持高标

节,并且由相关方承担责任,这样各方责任会比较明晰。”

复旦大学营养学教授厉曙光表示,福喜事件是综合治理的问题,涉及有法不依、违法不深究等法律问题,也包括政府监管部门存在疏忽的问题。而从供应商到监管部门再到洋餐厅,每个环节都有责任,也都应该负责。

而相关部门的监管不力尤其不能忽视。资料显示,上海食品药品质量监督局在过去3年对福喜进行7次检查均发现问题,这难免让消费者产生怀疑:如此大的供货商为何3年只检7次,为何每次检查都合格的上海福喜竟会存在如此严重的问题?

## 呼唤最严厉监管与处罚

在福喜事件阴霾未散之时,北京汉丽轩烤肉超市昌平店又被爆出“口水肉转手回餐桌,调料掩盖异味鱿鱼”的丑闻。有媒体报道,该烤肉店将客人吃剩的肉,端回后厨整理后再次摆上取餐台;在过道和垃圾桶之间来回踢的死鱼,最终变成了鱼片;已有异味的鱿鱼,被拌入洋葱和调料,“新装”上台。北京食药监局28日已对涉嫌“口水肉”事件的昌平汉丽轩烤肉超市开出了北京首张餐饮企业违法行为公示书,责令其停业整顿。

“舌尖上的安全”屡屡亮红灯,是监管部门处罚太轻、监管不严,还是无良厂商无所畏惧?

有关专家表示,国内食品行业亟须建立一套以食品消费安全维护为价值立场和建设理念的优质认证标准,以及后续的监督、管理和政策推动。而只有建立最健全的法规,最严格的监管,最严厉的惩罚机制,食品安全问题才能从根本上得到有效的解决。

有关专家表示,国内食品行业亟须建立一套以食品消费安全维护为价值立场和建设理念的优质认证标准,以及后续的监督、管理和政策推动。而只有建立最健全的法规,最严格的监管,最严厉的惩罚机制,食品安全问题才能从根本上得到有效的解决。

规划指出,地理信息产业是以地理信息资源开发利用为核心的高技术产业、现代服务业



# 我国首个地理信息产业规划印发

本报讯 (记者孙喜保)按照国务院关于促进测绘地理信息产业发展的要求,国家发展改革委和国家测绘地理信息局联合印发了《国家地理信息产业发展规划(2014—2020年)》。这也是国家层面上的首个地理信息产业规划。

规划指出,地理信息产业是以地理信息资源开发利用为核心的高技术产业、现代服务业

和战略性新兴产业。随着发展环境的不断优化、产业基础设施的不断完善、产业规模的迅速扩张、核心竞争力的不断提高,地理信息产业已经进入发展壮大、转型升级的新阶段。

规划明确,坚持需求牵引、市场主导、政府调控、规范管理、科技引领、创新驱动、重点突破、整体推进的原则,做大做强产业规模,促进自主创新,加强人才培养,强化服务管理,拓展对外合作,开展统计分析等方面,提出了保障产业有序健康发展的政策措施。

# 北京国资委系统首家紧急救援服务站落成

志愿服务站的建立,是北京市红十字会与北京市邮政公司进一步深化合作的一个举措。市红十字会为服务站配备了自动体外心脏除颤仪(AED)、红十字急救箱等急救设备,为职工开展救护技能学习,配置了心肺复苏模拟人、迷你安妮等日常训练教具和教材。建国门邮电支局提供了培训

政策法规体系,力争到2020年初初步形成结构优化、布局合理、特色鲜明、竞争有序的产业发展格局,并成为国民经济发展新的增长点。

规划还强调,要重点围绕测绘遥感数据服务、测绘地理信息装备制造、地理信息软件、地理信息与导航定位融合服务、地理信息应用服务和地图出版与服务六大重点领域,从优化政策环境、夯实基础条件、促进自主创新、加强人才培养、强化服务管理、拓展对外合作、开展统计分析等方面,提出了保障产业有序健康发展的政策措施。

规划明确,坚持需求牵引、市场主导、政府调控、规范管理、科技引领、创新驱动、重点突破、整体推进的原则,做大做强产业规模,促进自主创新,加强人才培养,强化服务管理,拓展对外合作,开展统计分析等方面,提出了保障产业有序健康发展的政策措施。

志愿服务站的建立,是北京市红十字会与北京市邮政公司进一步深化合作的一个举措。市红十字会为服务站配备了自动体外心脏除颤仪(AED)、红十字急救箱等急救设备,为职工开展救护技能学习,配置了心肺复苏模拟人、迷你安妮等日常训练教具和教材。建国门邮电支局提供了培训

场地,配备了专职人员负责日常管理,进一步将应急救护培训成果转换成实体服务,工作更加贴近群众、更加扎实有效,将在提升邮政服务和深化文明创建,提高员工文明素养,加强安全生产及客户服务工作达到更高的水平。

(东升)

心响起,平湖市供电公司新埭供电所智能总保管理员唐强通过剩余电流动作保护器智能监测系统发现大齐塘新村台区发生智能总保跳闸现象。

在查看总保无问题后,细心的唐强发现了新疑点,村口73号村民吴水法的抽水机埠散乱地放在河边,用手一摸,机器外壳还散着余热,由于机器老化,外壳发生了漏电导致总保跳闸。重新合上总保,恢复通电。从发现跳闸问题到恢复通电,只用了短短20分钟的时间。

据了解,剩余电流动作保护器智能监测系统是通过实时采集、分析总剩余电流动作保护器的三相电流、电压等数据,实现对总保运行状态的实时监控及对总保设备的智能化管理,提升了农村故障抢修效率。

# 信息化让工作效率跃上新台阶

■严平 吴林峰 盛巍

近年来,平湖市供电公司非常重视生产管理过程中信息化手段的应用,随着信息化的深入推广,信息化已经应用到公司的生产、管理、经营和服务的各个环节,标准化、集约化、规范化

的管理也得以实现,生产管理精益化水平逐步提升,工作效率得到了很大的提升